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IDENTIFICAÇÃO DA REUNIÃO 

Número/Ano: 04/2014 Data: 06/11/2014 

Início: 09h30min Término: 13h00 

Local: INMETRO – Brasília 

 

PARTICIPANTES 
 

NOME 

Fabián Yaksic 

ENTIDADE  
ABINEE 

Mário Guitti IQA/Anfavea 

Gustavo Kuster Inmetro 

Angelo Wagner Merlo Eletros 

Fernanda Lino Petrobrás 

Magali Malagó 

Marcos Borges 

Inmetro 

Inmetro 

Eduardo Daniel Sindicel 

Álvaro Theisen Redes Metrologica 

Diego Pizetta Inmetro 

Alexandre Novgorodcev inmetro 

Sérgio Knorr Velho MCTI 

Geraldo Takeo Nawa ABINEE 

Franklin Mello Neto ABRINQ 

Flavia Cristina Lima Alves Inmetro 

Natália Sampaio Fernandes  CNA 

José Quadrelli Neto CNI 

Andréa Santini Henriques Inmetro 

Masao Ito          ABRAC 

Sylvio Napoli Jr                               ABIT 

João Alfredo Delgado         Abimaq 

Joffre Moraes           ABIMO 

Evandro Costa         CNC 

Maria Teresa Rodrigues Rezende        Inmetro 

Richardi Fonseca         MDIC 

Marcos Dias de Paula                    SENAI-DN 

Alex Queiroz Pereira                    MD 

Dirlene Padilha                                                              CNI 

Isac Rozenblatt         ABILUX 

Agnaldo de Almeida          SEBRAE 

 

AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS  
 

Cleber F. Santos Anvisa 

Guy La dvocat ABNT 

Arlindo Charbel  ABNT/CB 50 

Ricardo Fragoso ABNT 
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Alfredo Lobo Inmetro 

Mario William CBN 

Juçara Silva Lopes  Eletrobrás 
 

 

AGENDA Conjunta CBAC e CBN 

 

1) Aprovação da Ata da 47ª RO do CBAC  e da 39ª RO do CBN (Presidência/Secretaria); 

2) Informe sobre a Revisão da EBN e do PBAC (Gustavo); 

3) Reconhecimento Multilaterais, Bilaterais e Regionais (Fabián); 

4) Desenvolvimento da Infraestrutura para Avaliação da Conformidade e Interfaces com outras 

Áreas (Fabián); 

5) Normas Regulamentos e Normas ABNT (Mario William); 

6) Acompanhamento no mercado de produtos com avaliação da conformidade (Fabián); 

7) Elaborar documentos/ações para propor ao Conmetro, para articular com as autoridades do 

governo e autarquias, com o objetivo de emitir uma Resolução, para utilizar o poder de compra, 

para fomentar e incentivar a atividade de avaliação da conformidade (Fabián); 

8) Propor ações visando o fortalecimento das parcerias entre os Regulamentadores (Fabián); 

9) Assuntos gerais.  
 

ASSUNTOS TRATADOS 
 

1 - ABERTURA  
 

1.1 O Sr. Fabian Yaksic Presidente do CBAC abriu a reunião dando as boas vindas aos participantes  

e agradecendo pela presença de todos. O Sr. Gustavo Kuster justificou a ausência do Sr. Mario William, 

Presidente do CBN e do Secretário Executivo Sr. Alfredo Lobo.  

 

2 - APROVAÇÃO DA ATA DA 47ª RO DO CBAC e a Ata da 39ª RO do CBN 
 

2.1 O Sr. Fabián submeteu a minuta da Ata da 47ª RO do CBAC e a minuta de Ata da 39ª RO do CBN à 

apreciação dos presentes, tendo as mesmas sido aprovadas na íntegra.  
 

3 – INFORME SOBRE A REVISÃO DA E.B.N E DO PBAC  

3.1 – O Sr. Gustavo Kuster fez um breve relato sobre o andamento da revisão dos 2 documentos. Informou 

que foi feito um cronograma para a revisão do PBAC e E.B.N. e lembrou que não foi contratada nenhuma 

consultoria para o desenvolvimento dos trabalhos. Ambos serão desenvolvidos com recursos internos. 

Ressaltou que a Diretoria de Planejamento do Inmetro que está assessorando na condução dos trabalhos 

priorizou o PBAC. Segundo ele o documento é mais antigo e vai demandar um tempo maior até a sua 

conclusão. Informou que a primeira reunião do GT-Focal foi marcada para o dia 11/11/2014, no Inmetro/RJ. 

Ressaltou que foi enviada a convocatória para a reunião junto com os 04 documentos: Regimento Interno, 

PBAC, Termo de Referência e a composição do CBAC. A reunião será dividida da seguinte forma: 

Na parte da manhã o GT irá tratar da revisão do PBAC 
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Na parte da tarde será discutido a revisão do Termo de Referência do SBAC. Destacou a importância da 

leitura previa dos documentos pelos membros do GT. Informou que os 04 documentos serão encaminhados 

ao CBAC, para que todos tenham conhecimento e, na primeira reunião do comitê de 2015, será apresentado 

o cronograma dos trabalhos.  

3.2 - O Sr. Gustavo Kuster informou que quanto a E.B.N o trabalho segue a lógica do que será desenvolvido 

no PBAC, mas de forma mais simplificada. 

 

4 - Reconhecimento Multilaterais, Bilaterais e Regionais  

4.1 – O Sr. Fabián informou que foi realizada a reunião  do CBTC – Comitê Brasileiro de Barreiras Técnicas 

ao Comércio, no dia 30 de outubro, na Fiesp. A reunião foi presidida pela Dra. Vera Thorstensen e pelo Sr. 

Rogerio de Oliveira Correa, Chefe da Divisão de Superação de Barreiras Técnicas, Ponto Focal do Acordo 

sobre Barreiras Técnicas às Exportações da Coordenação-Geral de Articulação Internacional do INMETRO. 

Esteve presente na referida reunião o Sr. Diego Pizetta, também da Divisão de Superação de Barreiras 

Técnicas do INMETRO. O Sr. Fabián teceu  comentários sobre algumas apresentações que foram realizadas 

durante a reunião e destacou a do Prof. Armando Caldeira Pires, da Universidade de Brasília e a do Sr. 

Diego Pizetta. Na ocasião o Sr. Fabián convidou o Prof. Armando e o Sr. Diego Pizetta que prontamente 

aceitaram o convite para fazerem a sua apresentação ao CBAC. Em seguida passou à apresentação. 

4.2 – O Prof. Armando ressaltou que o Programa Brasileiro de Avaliação do Ciclo de Vida – PBACV, foi 

aprovado  pelo Conmetro, em dezembro de 2010. O Programa abrange diversos temas e ações estratégicas, 

dentre eles a implantação do SICV Brasil - Sistema Brasileiro de Inventários de Ciclo de Vida e o 

desenvolvimento de selos e rótulos ambientais baseados em ACV. Ressaltou ainda, a importância da 

Caracterização do Desempenho Ambiental de Produtos baseado em Avaliação do Ciclo de Vida e destacou 

os seguintes pontos: 

 Declaração Ambiental de Produtos;   

 Informação de Qualidade sobre Desempenho Ambiental de Produtos para o Consumo Sustentável; 

 Evolução na União Europeia; 

 Alguns dados Europeus;  

 Sistema Europeu de DAP apoiado na base de dados ILCD  

 Rótulos Ambientais de acordo com a ISO 14.020  

 Regras de Categorias de Produtos (Product Categories Rules) 

 

4.3 – Ao final da apresentação o Prof. Armando esclareceu as dúvidas da plenária sobre ACV e 

disponibilizou a apresentação para que seja enviada junto à ata. O Sr. Gustavo teceu comentários sobre os 

Requisitos Gerais do Programa de Rotulagem Ambiental Tipo III do SBAC que está sendo desenvolvido 

pelo Inmetro em parceria com o IBICT e outros regulamentadores. O documento ainda está sendo discutido 

internamente e tem por objetivo estabelecer requisitos gerais do Programa de Rotulagem Ambiental Tipo III-

DAP, no âmbito do Sistema Brasileiro de Avaliação da Conformidade – SBAC, para concessão, manutenção 

e renovação do cadastro de DAP. Os requisitos específicos a serem atendidos, complementarmente, para a 

DAP de cada produto/serviço são expressos em Regras de Categorias de Produtos, emitidas pelo Inmetro, 

considerando as especificidades do objeto da declaração. 
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4.3 – Dando continuidade o Sr. Gustavo passou a apresentação do Sr. Diego Pizetta que fez um panorama 

geral sobre Barreiras Técnicas no Public Fórum 2014 ocorrido de 01 a 03 de outubro, em Genebra e, ainda, o 

Panorama dos Acordos Regionais envolvendo TBT. O Sr. Diego Pizetta destacou a visão do Sr. (Richard 

Baldwin – Graduate Institute Geneva):  

 O comércio mundial mudou nos últimos tempos. Antes, era o “meu mercado” pelo “seu mercado” e 

o sistema comercial foi desenhado para regular  bens cruzando fronteiras (acordos Séc.XX). Porém, 

hoje o comércio significa fábricas que cruzam fronteiras: bens, know-how, ideias, capital, pessoas, 

etc – cadeias globais de valor – que criam um nexo muito mais próximo entre comércio, 

investimento, serviços e IP. Essa nova realidade, exige novos acordos e isso tem sido provido pelos 

novos RTAs (acordos Sec.XXI).  

 Esses acordos são assimétricos, sendo que os PEDs têm que modificar as suas regras e adequá-las 

unilateralmente às dos PDs. Se não o fizerem, vão perder na concorrência com a China. Imposição 

hegemônica de padrões – isso é uma realidade. Para entender o provavelmente acontecerá em caso de 

conclusão do TTIP é observar o que ocorreu na UE, quando os padrões alemães tiveram que ser 

seguidos pelos países menos desenvolvidos do bloco. 

 Negociar a harmonização de RTs não dá certo – Europa tentou no passado (anos 80) e não avança. O 

caminho é através do reconhecimento mútuo  

 Poderiam negociar na OMC a questão das tarifas e o essencial das regras, deixando o restante para os 

acordos regionais.  

Outro ponto que coube destaque na sua apresentação foi o da Universidade St. Gallen - Simon Evenett)– As 

negociações do TTIP estão mobilizando muitos grupos domésticos nos EUA e na Europa. Esse acordo deve 

gerar um novo “Livro das Regras” do comércio para o século XXI e gerará um efeito muito grande em 

terceiros países. Para estes, haverá algumas escolhas: 

 Negociar a adesão ao TTIP,  

 Negociar um acordo com um dos dois lados,  

 Esperar a multilateralização dessas regras,  

 Negociar acordos setoriais,  

 Adotar unilateralmente a nova regra e pedir reconhecimento mútuo a EUA ou EU.  

O Sr. Diego citou alguns temas que deverão ganhar importância na OMC: custo e limpeza da energia, 

padrões ambientais e trabalhistas, agricultura, OGMs, saúde humana. A apresentação será encaminhada 

junto a Ata.  

4.4 – Ao final da apresentação o Sr. Fabián sugeriu a criação de GTs específicos para ampliar as discussões 

sobre Barreiras Técnicas, desenvolvimento da infraestrutura para Avaliação da Conformidade. O Sr. 

Gustavo sugeriu que fosse feito primeiro a revisão do PBAC como estava previsto, pois é preciso ficar 

atento ao tempo que será demandado para a conclusão dos trabalhos. A Plenária concordou com o Sr. 

Gustavo e ficou decidido que este assunto poderia ser discutido na reunião do GT – Focal que ocorrerá no 

dia 11/11, no Inmetro/RJ.  

 

4.5 – Não houve tempo hábil para a discussão dos seguintes itens:  
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 Normas Regulamentos e Normas ABNT (Mario William) ; 

 Acompanhamento no mercado de produtos com avaliação da conformidade (Fabián); 

 Elaborar documentos/ações para propor ao Conmetro, articular com as autoridades do governo e 

autarquias, com o objetivo de emitir uma Resolução, para utilizar o poder de compra,  para fomentar 

e incentivar a atividade de avaliação da conformidade (Fabián); 

 Propor ações visando o fortalecimento das parcerias entre os Regulamentadores (Fabián); 

 

5. Assuntos gerais 

5.1 – O Sr. Gustavo informou que o convênio do Inmetro com a Receita Federal já esta funcionando e varias 

apreensões já foram realizadas nas alfândegas de produtos que não atendiam as portarias do INMETRO. 

Os membros do CBAC  elogiaram o convênio e consideraram oportuno que estas apreensões fossem 

apresentadas nas próximas reuniões.O Sr. Fabian Yaksic, solicitou que fossem relacionadas as apreensões 

por produto. 

  

5.2 – O Sr. Gustavo consultou a plenária sobre manter as reuniões conjuntas do CBAC e CBN para o ano de 

2015, já que segundo ele, a experiência tem sido proveitosa. O Sr. Fabián concordou e perguntou se todos 

estavam de acordo. Aprovada a sugestão pela plenária o Sr. Gustavo apresentou o calendário das Reuniões 

para 2015. O calendário será disponibilizado no Site: 

CBAC 
18/03/2015 - 49ª RO –  Inmetro/RJ 

17/06/2015 - 50ª RO –  ABINEE/SP 

16/09/2015 – 51ª RO – Inmetro/BSB 

10/11/2015 - 52ª RO –  Inmetro/RJ 

 

CBN 
18/03/2015 - 41ª RO – Inmetro/RJ 

17/06/2015 - 42ª RO – ABINEE/SP 

16/09/2015 – 43ª RO – Inmetro/BSB 

10/11/2015 - 44ª RO –  Inmetro/RJ 

 

6. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Fabián Yaksic agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 

 

 

 

 

 

 


